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1、 單選題 每題2 分
葉大雄自從上了高一的生物課後，對細胞產生濃厚的興趣，決定利用道具縮小燈變小，和多啦A夢一同搭乘迷你飛行艇進入細胞中觀察。試回答下列問題1~7題
1. 若要方便進出細胞，大雄和多拉A夢必須變得比一般細胞略小一些，請問大部分細胞的度量單位應該為何？(A)厘米　(B)毫米　(C)微米　(D)奈米。
2. 根據細胞膜的成分與構造，迷你飛行艇的表面應具備何種特性，才能直接穿入磷脂質進入細胞質？
(A)親水性　(B)疏水性　(C)帶正電　(D)帶負電。
3. 進入細胞後，多啦A夢立刻判斷出這是一個真核細胞，他判斷的理由為何? (A)細胞外有細胞壁　
(B)細胞中有核糖體　(C)細胞中有DNA　(D)細胞中有膜狀胞器。
4. 首先去參觀主宰細胞運作的最重要的機構：細胞核，請問大雄的觀察筆記何者為非？(A)核膜為雙層膜構造　(B)部分核膜與內質網相連　(C)飛行艇可藉由核孔進出　(D)核內一定有染色體。
5. 為了瞭解蛋白質合成與修飾的過程，他們追蹤一胺基酸分子，則該分子最可能的移動路徑為何？
(A)核糖體(高基氏體(內質網　(B)核糖體(內質網(高基氏體　
(C)高基氏體(內質網(核糖體　(D)核糖體(內質網(中心粒。
6. 大雄正想伸手去摸一個囊泡狀的構造，多啦A夢趕忙阻止並說：小心，手伸進去的話會被分解（水解）掉喔！請問該構造最有可能為何？(A)伸縮泡　(B)食泡　(C)粒線體　(D)溶體。
7. 最後他們來到「細胞的發電廠」內部參觀，請問從細胞質進入到粒線體的最裡面，會穿過幾層「磷脂質」？(A)1層　(B)2層　(C)3層　(D)4層。
8. 生物進行下列何種代謝反應時，可釋出能量？　(A)葡萄糖氧化為二氧化碳和水　(B)胺基酸轉變為蛋白質　(C)二氧化碳和水合成醣類　(D)葡萄糖轉變為澱粉。
9. 下列何者不是生物「生長」的表現？　(A)細胞數目的增加　(B)細胞體積的增大　(C)分化形成不同的細胞　(D)菜豆的葉子白天展開、晚間下垂。
10. 有關細胞分化的敘述，何者不正確？　(A)細胞分化後，會構成不同形態和功能的細胞　(B)細胞分化後，不同功能的細胞內所含的基因也會不同　(C)分化對多細胞生物而言，也算是生長　(D)多細胞生物才會進行細胞分化，單細胞生物則否。
11. 下列有關生物繁殖的敘述，何者錯誤？　(A)有些生物憑單一個體也可進行繁殖　(B)是生物與非生物最主要的區別　(C)繁殖過程一定有受精現象　(D)會使生物個體數目增加。
12. (甲)葡萄糖　(乙) CO2　(丙) H+　(丁)甘油　(戊)水，上列哪些物質可藉簡單擴散作用通過細胞膜？　(A)只有乙　(B)甲、乙、戊　(C)乙、丙、丁　(D)乙、丁、戊。 

13. 人體中哪一種細胞內高基氏體的數量比較多？　(A)胃腺細胞　(B)紅血球　(C)心肌細胞　(D)皮膚的表皮細胞。
14. 人體的等張溶液濃度約相當於0.9% NaCl，若將人體的紅血球置於某一濃度的溶液中，結果細胞脹破，則表示該溶液的濃度：　(A)大於0.9% NaCl　(B)小於0.9% NaCl　(C)等於0.9% NaCl　(D)無法判斷 

15. 下列化學分子式，何者為蛋白質？　
(A) C5H10O5　(B) C10H16O13N5P3　(C) C18H36O2　(D) C500H1400O120N75S  

16. 下列有關輔酶的敘述，何者正確？　(A)主要由蛋白質組成　(B)是酵素進行催化作用的必要條件　
(C)可能為無機物　(D)維生素B群具有輔酶的功能。
17. 下列何項構造是合成澱粉酶的場所？　(A)中心粒　(B)溶體　(C)核糖體　(D)粒線體。
18. 下列何種細胞內的構造，最容易由光學顯微鏡觀察到？　(A)核糖體　(B)葉綠體　(C)DNA　(D)高基氏體。
19. 下列哪一種醣類與其餘三種有不同的分子式？　(A)乳糖　(B)麥芽糖　(C)果糖　(D)蔗糖。
20. 有關葉綠體的敘述，下列何者為非？　(A)存在於綠色植物的所有細胞內　(B)綠色植物行光合作用的場所　(C)內含DNA本身可自行複製　(D)形狀略呈圓形，有兩層膜。
21. 兩個胺基酸經過脫水作用相接後，會形成何種鍵結？(A)氫鍵　(B)肽鍵　(C)雙硫鍵　(D)離子鍵。
22. 洋蔥表皮細胞放置在低滲透壓溶液中，會出現下列何種變化？　(A)細胞脹破　(B)細胞膨脹，但不會破裂　(C)細胞膜和細胞壁分離　(D)細胞滲透壓變大。
23. 根據分子量的大小不同，將下列分子由小到大依序排列：(甲)核苷酸、(乙) DNA、(丙) RNA、(丁)染色體　(A)甲乙丙丁　(B)丁丙乙甲　(C)甲丙乙丁　(D)丙甲乙丁。
24. 胺基酸之於血紅素正如同下列何組間之關係？　(A)葡萄糖之於澱粉　(B)乳糖之於半乳糖　(C)核酸之於DNA　(D)脂肪酸之於固醇類。
25. 已知狂犬病毒的基本構造僅由RNA和蛋白質組成，其外再包覆一層脂質的膜狀構造，若將狂犬病毒水解並分析其成分，則其成分中不可能出現下列哪樣物質？　(A)胺基酸　(B)脂肪酸　(C)去氧核糖　(D)核糖　　
26. 已知變形蟲體內有一種稱為伸縮泡的構造，其功能為排除細胞內多餘的水分，則將變形蟲放入下列哪一種環境會使其伸縮泡排水的速率最大？　(A)淡水河的出海口　(B)太平洋　(C)人的生理食鹽水　(D)山泉水 

27. 酵素在生化反應時，其活性會受到反應時的環境影響。現有甲、乙兩種性質相似的酵素，為了要比較兩者對溫度及酸鹼值的容忍程度（即仍保持有活性的範圍）的差異，而作了活性測定，結果如下圖。下圖左是測定溫度對酵素活性之影響；下圖右是在30℃狀態下，測定酸鹼值（pH值）對酵素活性之影響。根據兩圖中測定酵素活性之結果，下列敘述何者正確？　
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(A)甲酵素對溫度的容忍程度較乙酵素高　(B)甲酵素活性最佳的溫度較乙酵素高　(C)在pH值6～7之環境下，甲酵素活性較乙酵素高　(D)在pH值6～7之環境下，甲酵素幾乎測不到活性。
28. 葡萄糖的分子式是C6H12O6，由10個葡萄糖分子所合成的多醣分子，其分子式應為何？　
(A) C60H120O60　(B) C6H12O6　(C) C60H102O51　(D) C60H100O50 。
29. 農民不會引用海水灌溉稻田，其主要原因為何？　(A)海水的水量太多，會使植物吸收過多的水而造成死亡　(B)海水所含鹽分太高，會使植物無法吸取水分而造成死亡　(C)海水中所含的無機鹽濃度太高，會使植物過度吸收無機鹽而造成死亡　(D)海水中的含氧量太低，會使植物根部缺O2而造成死亡。
30. 已知一段DNA分子中，其中一股的含氮鹼基序列為ACCTTGAG，試問其另一股的含氮鹼基序列應為下列何者？(A)ACCTTGAG　(B)ACCUUGAG　(C)TGGAACTC　(D)UGGAACUC。
31. 代謝反應過程，若受質濃度充足時，則酵素量與反應作用速率的關係圖，下列何者較為正確？
(A)[image: image3.wmf]　  (B)[image: image4.wmf]　  (C)[image: image5.wmf]　  (D)[image: image6.wmf] 
二、多重選擇題 每題2.5分，答錯倒扣題分的1/5，一題最多扣2.5分
32. 水分子具有下列哪些特性，且對生物體的生存非常重要？　(A)微酸性　(B)比熱大　(C)解離度大　
(D)具有極性　(E)在4℃的密度最小。
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右圖為細胞膜的構造模式圖。下列敘述何者正確？　(A)促進性擴散的通道蛋白可能為圖中的a　(B)b位於膜的外側　(C)水、氧、葡萄糖皆可由c的空隙進出　(D)a、b、c分子皆是雙層排列　(E)a主要功能為穩固細胞膜。
34. 人類和細菌的細胞內，哪些分子的構造是不同的？　
(A)葡萄糖　(B)ATP  (C)核酸　(D)甘油　(E)酵素。
35. 下列有關被動運輸和主動運輸的比較，何者正確？

[image: image7.emf]選項  被動運輸  主動運輸  

(A) 發生的必要條件  分子分布不均  分子分布不均  

(B) 分子移動方向  高濃度→低濃度  低濃度→高濃度   或   高濃度→低濃度  

(C) 是否須耗能  完全不需要  需要  

(D) 是否需要膜蛋白協助  完全不需要  需要  

(E) 是否一定要活細胞  不一定  一定  

 

 

36. 下列有關酵素的敘述，哪些正確？  (A)大多由蛋白質組成  (B)可重複周轉利用  (C)可提高化學反應所需的活化能  (D)必需要有輔酶的協助才能催化化學反應  (E)每種酵素催化特定的化學反應。
37. 下列何者是生物體內蛋白質的功能？　(A)參與防禦作用　(B)協助澱粉的消化　(C)構成細胞膜的成分之一　(D)協助血液中氧的運輸　(E)組成雄性激素的主要成分。
38. 下列哪些細胞內的物質包含有核酸的成分？　
(A)葉綠體　(B)粒線體　(C)高基氏體　(D)核糖體　(E)染色質 

39. 下列關於DNA與RNA的比較，哪些正確？ (A)組成元素皆為C、H、O、N、P　(B)組成分子皆包括六碳醣、含氮鹼基、磷酸根　(C)DNA中有脲嘧啶，RNA中有胸腺嘧啶　(D)DNA上有基因，RNA則無  (E)真核生物的遺傳物質為DNA，原核生物的遺傳物質為RNA。
40. 下列何者可使人體胃蛋白酶在單位時間內產物量增高？　(A)溫度由25(C升高為37(C　(B)pH值由4降到2　(C)加入重金屬離子如Pb2(　(D)增加胺基酸濃度　(E)增加蛋白質濃度。
41. 在進行細胞的滲透作用實驗中，紫背萬年青的表皮細胞在1 M的蔗糖溶液中呈現質離現象，此時發生哪些現象？　(A)水分子可以穿透細胞壁　(B)水分子可以穿透細胞膜　(C)蔗糖分子可以穿透細胞壁　(D)蔗糖分子可以穿透細胞膜　(E)有主動運輸的參與。
42. 核糖體會在下列哪些地方存在？　(A)細菌的細胞質中　(B)細菌的細胞核內　(C)植物細胞的葉綠體內　(D)動物細胞的內質網上　(E)動物細胞的高基氏體內。
43. [image: image9.png]


附圖表示細胞內進行某種反應時，能量的轉變情形，據此資料，下列哪敘述哪些正確？　
(A)此化學反應為一種放能反應　(B)反應前後所改變的能量相當於E1　(C)若無酵素參與時，此化學反應的活化能相當於E3　(D)有酵素參與反應時，此反應的活化能相當於E2  (E)反應前後酵素的量不變。
44. 參考附圖，下列敘述何者正確？　
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(A)水分子可由甲、乙兩種方式進入細胞　(B)通道蛋白乃指乙方式的蛋白　(C)小腸絨毛細胞以丙方式吸收腸道中的葡萄糖　(D)維生素B、C是經由甲方式進入細胞　(E)丁方式是促進性擴散的一種
根據化石的證據，地球上最早的生物形態是一種原核細胞，後來出現的真核細胞應是由早期的原核細胞演化而成。關於真核細胞內雙層膜胞器的起源，內共生是目前被廣泛接受的理論。
　　從葉綠體和粒線體與細菌的多項相似性，能提供許多支持內共生的證據。如葉綠體和粒線體內膜上的酵素功能，與細菌細胞膜上的酵素頗為相似；葉綠體和粒線體可獨立於細胞核，自行利用類似細菌生殖的分裂方式進行增殖；葉綠體和粒線體內部具有自己的DNA和核糖體，其構造與細菌的DNA、核糖體相似。綜合上述，葉綠體和粒線體應是由原核細胞演變來的，前者具有光合作用能力，後者具有好氧異營的特性，兩者皆可能是在較大的細胞內寄生，或被捕食後未被消化分解而在大細胞內繼續存留的構造。
45. 根據上文，演化成粒線體的原始細胞可能具有下列何種特性？（多選）　(A)真核細胞　(B)原核細胞　(C)異營　(D)自營　(E)寄生。
46. 下列關於真核細胞內雙層膜胞器的敘述，何者正確？（多選）　(A)胞器的內膜皆演化自細菌的細胞膜　(B)皆可自行合成蛋白質　(C)胞器內染色體構造皆為細胞核內染色體的片段　(D)胞器內核糖體與細菌的核糖體的構造相似　(E)胞器皆可進行分裂，但必須與細胞核同步分裂。
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